

## 牢记嘱托砥砺前行30载 加快建设现代化国际城市

## 连跨三个千亿台阶 鼓楼擘画时代新篇章

这30年,福州市鼓楼区地区生产总值总量连跨三个千亿台阶;在福州加快建设现代化国际城市中走前列、作示范

■海都记者 林涓 唐明亮 通讯员 彭辉 谢赞星

三十载栉风沐雨,三十载春华秋实。上世纪90年代,时任福州市委书记的习近平同志高瞻远瞩,主持编制“3820”战略工程,为福州擘画“建设现代化国际城市”宏伟蓝图,确立引领城市发展的总纲领、总方略。

作为省市两级“心脏区”的福州市鼓楼区,三十年来始终将习近平同志殷切嘱托铭记于心、付之于行。这30年,全区地区生产总值总量连跨三个千亿台阶,从1996年区划调整时的11.4亿元跃升至2024年的3144亿元,总量居全省第二、全市第一。人均GDP从2967元增加至46.9万元,增长了157倍。财政总收入从11232万元增长至61.96亿元,增长了54倍。

在时代大潮中,鼓楼坚持在大局下谋篇布局、在大势中勇毅推进,推动经济社会发展实现全方位、系统性、深层次精彩蝶变,为福州加快建设现代化国际城市注入新动力。



新能源科创中心

## 这30年,坚持倾心惠民 人民生活实现历史性改善

“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。”三十年来,鼓楼始终坚持以人民为中心的发展思想,让“幸福鼓楼”成色越来越足。

树兜幸福里2024年3月正式运营。日前,居民赵女士带着孩子准备去24小时自助健身房,此前刚在长者食堂·学堂用完晚餐。“社区暑托班太贴心了,孩子学习、用餐

都不用操心,我们双职工家庭终于卸下后顾之忧!”赵女士说。

走进这幢大楼,各类服务设施一应俱全:一层的长者食堂·学堂,为老年人提供营养饭菜与文化课程;二层的人才驿站与社区党群服务中心,约1000平方米空间划分多个功能区,办事环境宽敞舒适;楼上的青少年活动室,是孩子学习娱乐的好

去处;大楼还专门设共享晾晒区,解决居民晾晒难题。

“以前社区服务场地小,很多服务想开展都力不从心。现在有了幸福里,空间大了、环境好了、功能全了,居民办事方便,我们工作也更有干劲!”树兜社区党委副书记张琴的感慨,道出“幸福里”给社区工作与居民生活带来的巨大改变。

鼓楼每年将近八成财力投入民生领域,兴办500件以上为民办实事项目,持续打响“家在鼓楼”幸福品牌。为满足居民多样化、多层次需求,鼓楼构建25个“一刻钟幸福圈”,因地制宜打造“幸福里”一站式社区服务综合体,涵盖医、养、学、托、食、行、游、购、健、情等十类核心元素,让居民在家门口享受便捷优质服务。



老人在长者食堂内乐享午餐

## 这30年,坚持建管并举 山水城市实现历史性蝶变

“福州是有福之州,生态条件得天独厚,希望继续把这座海滨城市、山水城市建设得更加美好,更好造福人民群众。”2021年3月24日,福山郊野公园里,习近平总书记的殷切期望为鼓楼生态建设指明方向,用“七溜八溜,不离福州”表达对这座宜居之城的深厚情感与高度赞赏。

近年来,鼓楼始终以建管并举推进山水城市建设,让生态之美成为最鲜明底色。按“三山四轴三十六园”规划的福山郊野公园,串联湖光山色,与福州软件园、周边住宅区和谐相融,如今的智慧化升级更将“福”文化深植山水文脉,市民漫步山林间可兼享自然之趣与文化之韵。每到夏日傍晚,暑气渐消,居住在公园周边的居民罗依伯便成了这里的“常客”。罗依伯老两口手牵手沿着步道缓缓走,听着林间虫鸣鸟叫。不少前来鼓楼游玩的市民也对此赞不绝口。游客林先生说:“我从外地来福州旅

游,早就听闻福山郊野公园的大名,这次一见,果然名不虚传。”沿着步道前行,一路上那些融入“福”文化的景观小品,让他对福州的文化有了更深的了解。

水环境治理上,鼓楼区多年持续推进内河水系综合治理,累计完成21条内河整治,全面消除黑臭水体并建立长效机制,让每条内河都成为流动风景线。为守护水资源,鼓楼严格落实“河湖长制”,创新建立“河湖警长制”,还组建民间河长队伍,形成“政府主导、部门协同、群众参与”的治水护水格局,确保“水清、河畅、路通、景美”的生态画卷永驻。

与此同时,鼓楼大力推进城市更新与环境整治,让老城焕新活力。近年来累计实施320个旧改项目、781个老旧小区改造,完成110条背街小巷、1100余幢楼体整治提升,其中旧城更新项目获中国人居环境范例奖,为全国旧城改造提供“鼓楼经验”。

2000年“数字福建”建设启动,鼓楼成为战略落地“先行者”。在广厦社区“数字福建”实践起点展示厅,一台老式电脑静静陈列,25年前,正是这台电脑接入第一根网线,开启省直湖前小区居民杨美珠和邻居们的数字生活。“这里是‘数字鼓楼’的起点。”年过花甲的杨美珠仍记忆犹新,“2000年‘数字福建’刚提出,我们小区就布设宽带,2001年鼓楼被确定为‘数字福建’重点项目建设示范区,当时能用宽带,大家都特别兴奋!”

时光荏苒,如今的鼓楼已迈入数字时代快车道。“现在家里千兆宽带全覆盖,在家出门都能高速上网。”杨美珠拿出手机,点开“鼓楼社区幸福通”微信公众号,从办事预约、家政服务到法律服务、问题反馈,“幸福通”整合“一刻钟幸福圈”便民资源,真正

实现“让数据多跑路,让群众少跑腿”。

在广厦社区居委会,社区党委书记温丹展示了“鼓楼智脑”平台——这是福建省首个县(区)级“城市大脑”,也是鼓楼数字治理“核心中枢”。屏幕上,鼓楼35.7平方公里全域地图以元宇宙三维建模呈现,“点击鼠标,整个社区实时数据都能看到,人口动态、设施运行、隐患排查都能精准掌握。”温丹介绍。

截至目前,“鼓楼智脑”已汇聚各类数据20亿条,开发社会治理应用场景超100个,实现城市治理“一网统管”的扁平高效,还能在日常管理与应急处置中“平急两用”快速切换。作为国家智能社会治理实验综合基地,鼓楼围绕智能社区、智慧教育、智慧养老等6个领域开展21项创新实验,形

## 这30年,坚持数字赋能 基层治理实现历史性突破



“一刻钟幸福圈”社区签约医生为居民检测

成23项学术成果、8项经验案例、7项标准规范,为全国智能社会治理探索宝贵经验。

三十载风雨兼程,三十载硕果累累。站在新的历史起点,鼓楼深知,建设现代化国际城市非一蹴而就,需一代又一代人接续奋斗。未来,鼓楼将继续弘扬“马上就办、真抓实干”优良传统,以砥砺奋进姿态转作风、强服务、办实

事、促发展,在锻造过硬能力、锤炼过硬作风中披荆斩棘、开拓进取。全区上下将深化运用“四下基层”制度,推动干部下沉一线“拔钉子”“打硬仗”,“我们将坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进,积极探索中国式现代化鼓楼实践新路径,在福州加快建设现代化国际城市中走前列、作示范。”鼓楼区主要负责人表示。